

Мотивация участия в военных действиях и образ войны у военнослужащих, имеющих боевой опыт

Научный руководитель – Устинова Наталия Валериевна

Набатова Софья Вадимовна

Студент (магистр)

Донецкий национальный университет, Филологический факультет, Кафедра психологии,
Донецк, Украина

E-mail: sofya.nabatova@yandex.ru

Специфическим и весьма важным видом человеческой деятельности во все времена была воинская деятельность. И на сегодняшний день в Донецкой народной республике существует большой спрос на профессию военного. Чтобы увеличить эффективность психологической работы с военнослужащими, необходимо уделить особое внимание изучению ценностно-мотивационной сферы военных кадров.

Война, к сожалению, стала реальностью для жителей Донбасса, поэтому важно рассмотреть особенности образа войны у военных. От отношения к войне и её целям зависит характер боевых действий военнослужащих и особенности преобладающих мотивов вступления в бой. Т.к. боевые действия затрагивают не только военных, но и гражданское население, целесообразно проанализировать представления мирных жителей о войне. От их отношения к войне и военным во многом зависит, какую эмоциональную окраску приобретёт образ войны в сознании военнослужащих [1,2].

Цели исследования:

- 1) изучение особенностей мотивационной сферы военнослужащих ДНР;
- 2) выявление связи мотивации военных и их представлений о войне.

Гипотезы исследования: существует связь между особенностями мотивации военнослужащих и их представлениями о войне; существуют различия в образах войны военнослужащих и мирных граждан.

В исследовании участвовали военнослужащие гаубичного артиллерийского дивизиона и противотанкового дивизиона ДНР (30 человек) в возрасте от 19 до 47 лет со стажем службы не менее 1 года. В качестве данных контрольной выборки были использованы результаты исследования представлений о войне мирного населения г.Горловки, проживающих в условиях проведения боевых действий (30 человек).

В работе были использованы опросный метод, метод тестирования, методы количественного и качественного анализа, с целью статистической проверки полученных данных использовался коэффициент Стьюдента. В эмпирической части исследования были использованы следующие методики: «Профиль мотивации» (Б.Н. Рыжов), «Диагностика мотивационной структуры личности» (В.Э. Мильман), методика определения доминирующих мотивов ведения боевых действий «Лестница побуждений», анкета «Образ войны» [4,5].

В результате проведения исследования было выявлено, что доминирующими мотивами военнослужащих ДНР являются альтруизм (присутствует в ответах у 80% испытуемых), общественная деятельность (67% испытуемых), самосохранение, репродукция и поддержание жизнеобеспечения (57% испытуемых). Это означает, что обследуемые военные стремятся к обереганию, охране других членов общества даже в ущерб своим интересам. В то же время, несмотря на опасный вид деятельности, они не склонны совершать действия, явно угрожающие их жизням. А опорой и надёжным тылом, куда данные военные всегда могут обратиться за поддержкой, и который они стремятся защитить, выполняя

свой воинский долг, является семья. Подобный мотивационный профиль можно считать благоприятным для постановки и достижения профессиональных целей военными.

Практически у всех военнослужащих доминирующими являются широкие социальные мотивы ведения боевых действий (93% испытуемых). На вопрос «Зачем я иду в бой?» большинство военных отвечают следующим образом: «Я люблю свою Родину», «Я ненавижу врага», «Я исполняю свой воинский долг», «Моя семья и мой народ нуждаются в защите». Для них наиболее важными мотивирующими факторами участия в боевых действиях являются долг, ответственность и понимание социальной значимости военной деятельности на данный момент. У одного испытуемого патриотизм является настолько сильной движущей силой, что он не посчитал нужным ранжировать все утверждения методики, указав, что кроме любви к Родине его ничего мотивирует.

Таким образом, военные вступают в бой, потому что они любят свою Родину, исполняют воинский долг, искренне ненавидят врага и осознают, что их семья, их народ сейчас как никогда нуждаются в защите. Такие побуждения к выполнению опасной деятельности способствуют более высокой степени сохранности психологического здоровья и морального облика, чем узкие, индивидуально-личностные мотивы.

Специально разработанная для данного исследования анкета позволила узнать мнение людей (и военных, и мирных жителей) по поводу сложившейся ситуации на Донбассе, а также выявить некоторые особенности образа войны в их сознании. Так, анализ образа войны показал, что война понимается респондентами через абстрактные понятия с негативной окраской (смерть, хаос, зло, тьма) (38% ответов), негативные чувства и эмоции (горе, страх, ужас, ненависть) (21% ответов), через конкретные последствия проведения боевых действий (разрушения, бедность, голод, потери) (19% ответов), через символы «кровь» и «слёзы» (7% ответов), положительные личностные качества (героизм, мужество) (6% ответов), военную атрибутику и оружие (5% ответов), как процесс (бой, противостояние) (3% ответов), историю и победу (как положительный результат) (1% ответов).

Гипотеза о существовании различий в образах войны военнослужащих и мирных граждан подтвердилась частично. Военные и гражданские лица воспринимают войну схожим образом, что может стать основой их понимания и принятия друг друга. Мирные жители больше пользуются абстрактными понятиями при описании войны, а военнослужащие описывают её более детализировано. Гипотеза о существовании связи между особенностями мотивации военнослужащих и их представлениями о войне также подтвердилась частично. Военные, обладающие широкими социальными мотивами, воспринимают войну практически также как и обычные люди, что указывает на социальную направленность образа, неотрывность его от практической жизни.

Таким образом, данная работа показывает, что проблема мотивации военнослужащих является актуальной и перспективной темой для исследования, т.к. цели и мотивы побуждают воина проявлять боевую активность, придают определённый личностный смысл его деятельности. А изучение образов войны и военнослужащего в сознании людей позволит найти точки соприкосновения военных и мирных жителей, которым в будущем предстоит вместе жить в мирном и процветающем Донбассе.

Источники и литература

- 1) Дьяченко М.И. Психологический анализ боевой деятельности советских воинов / М.И. Дьяченко. – М.: ВПА, 1974. – 107 с.
- 2) Корчемный П. А. Военная психология: методология, теория, практика. – М.: Воениздат, 2010. – 340 с.

- 3) Мильман В.Э. Метод изучения мотивационной сферы личности / Практикум по психодиагностике. Психодиагностика мотивации и саморегуляции / В.Э. Мильман. – М.: МГУ, 1990. – 116 с.
- 4) Рыжов Б.Н. Системные основания психологии // Системная психология и социология. – М.: 2010, № 1, С. 5 – 42.